



广州市华师附中番禺学校建校20年 再出发，向未来—— 打造学校美德、学术、学校发展共同体



“智慧课堂”不仅提升了课堂效率,还真正实现了因材施教,激发了学生的无限潜力

二十加冠 成绩辉煌
番附已成为广州民办学校的一面旗帜

二十年来,番附始终依法依规办学,学校稳步发展,荣誉纷至沓来:2007年跨入了省一级学校的行列,2019年被授予广东省当代民办学校突出贡献奖和广州民办教育四十周年突出贡献机构称号,2021年被评为第一批广东省基础教育党建示范学校、广东省民办教育协会副理事长单位和全国民办教育协会第一届人工智能与教育专业委员会副理事长单位……

在民办教育领域,番附已成为番禺区乃至广州市民办学校的一面旗帜,赢得了社会各界的好评。

回顾番附二十年的发展历程,学校举办方广州华生教育文化发展有限公司董事长续红感慨良深:“二十年前,记得那时候广州很多名校都在如火如荼建设国家级示范性高中,包括华附在内的很多名校都取消初中招生。2001年番附的创办,初衷就是为了扩大优质教育资源的覆盖面,传承华附初中优良的办学传统和经验。”

虽然站在华附这样“巨人的肩膀上”,有不少先进的

办学经验可以借鉴,但是作为一所新学校,一切都是从零开始。“那时候,华附没有办民校的经验,一切都是摸着石头过河。我们各方面都在尝试,比如课堂教学的探索,毕竟跟华附本部的生源不一样,老师的课堂教学要适应各种不同层次的学生;内部治理方面,华附本部派来的管理团队是聘清华附退休的名师还是让学科骨干两边兼顾……这些在当时都做了大量的工作。现在回过头来看,那些尝试都是有益的。因为不到三年,番附的成绩一鸣惊人,初中办学水平有目共睹。”番附校长龚德昌说。



华师附中番禺学校班子参加羊城晚报教育发展研究院举办的教育领航者同学会活动

体育节上,孩子们秀出自我,秀出健康

番附姹紫嫣红的校园

面向未来 再启航程

全面构建智慧教育,打造学校发展共同体

在今年5月中国民办教育协会举办的第一届人工智能与教育专业委员会成立大会上,番附被推选为副理事长单位,成为广东省仅有的两所学校之一,这份沉甸甸的荣誉是对番附全面构建智慧教育的肯定。

据介绍,番附继承了华附“一直在变”的优良传统,一直积极探索课堂教学改革。2020年,学校成功举行了智慧课堂构建的教学展示活动。“智慧课堂”不仅提升了课堂效率,还真正实现了因材施教,激发了学生的无限潜力。学校依托大数据开展分层走班教学、精准教学和人工智能融合教学。龚德昌说:“华附在上世纪80年代就已经开始了分层走班教学,我们在此基础上依托大数据的分析,更加精准地为学生制订了适合自身学习的方案,让学生的学习更加有针对性,学习效率也不断提高。”

致力于以深度学习为特征的课堂教学改革

细数20年来番附获得的各项科研成果,在民办学校中名列前茅,如2021年,学校各级课题申报成果丰硕,中国画课题加入了教育部国家级的课题《美术学科传承中华优秀文化研究》,申报广东省民办教育协会中小学科研项目的3个课题和番禺区“十四五”规划的5个课题已立项;2021年管春霞老师入选广东省中小学“百千万人才培养工程”省级培养学员“初中理科名教师”行列……

近几年,学校致力于以深度学习为特征的课堂教学改革,让老师静下心来做研究,在教研中提高水平。一所学校最宝贵的

财富是老师。在续红看来,民办学校的老师更要练好内功,“因为相比于公办学校老师有编制这项福利,给民办学校老师提供更好的专业发展平台,让他们具备更强的竞争力,才是给他们最好的福利。”续红说,“‘双减’政策下,对学校老师提出了更高的要求,所幸我们20年来,一直是以华附本部老师的标准来培养番附的老师,特别注重老师的教研和课题研究。”

番小老师多才多艺,“双减”政策下更具竞争力

18年来,番小在传承积淀和开拓进取中,散发出独特的魅力。近年来,学校依托华附、拓展华附,提炼出“尊重个性,多元发展”的办学思想,凝聚了教师工作的合力,迸发出奋发向上的活力。

“惠人达己,守正出奇”是合生的企业文化,“以完整的现代教育塑造高素质的现代人”是华附的办学理念。番小集名企名校文化于一体,结合学校实际,制订了一系列学校管理制度,引领全校师生朝着“培养可持续发展的学生,造就可持续胜任的教师,创办可持续攀高的学校,实施可持续提升的教育”的办学目标不断前行。

18年来,番小孕育了一大批多才多艺的老师,他们不仅在自己的专业道路上越走越远,综合素质也特别强,广受学校和家长好评的番小课后修习课,大部分是番小的老师授课。番小校长覃时强认为,正是一直以来学校注重老师的多元化发展,在老师的带领下,番小的学生也在“尊重个性,多元发展”的办学思想指导下,一颗颗“校园之星”脱颖而出,如富有文学天赋的李晓慧同学小学毕业就撰写了三万字的童话小说集;艺术见长的谭景丰同学离开小学不久就进入了维也纳国立大学钢琴天才班深造;全面发展的沈舒恬同学考入华

附本部第一年便被评为“羊城小市长”;曾倩仪同学华附毕业后被美国宾西法尼亚大学沃顿商学院录取……

学校充分利用资源,先后开辟了学工、学农、学军、学商、大自然工作坊等阵地,并利用亲子活动拓宽活动领域,引导学生进行广泛的社会实践、开阔视野、全面发展。

2019年开始,番小与香港浸会大学附属学校王锦辉中小学展开两校间的教育交流与合作,结成友好姊妹学校,并充分利用各自办学优势,与结对学校开展教研、文化、体育、艺术等方面全方位交流,扩大两地师生视野,丰富教育教学经历,增进彼此认同和了解,促进两校教育合作交流,推进学校的发展,培养优秀人才,为粤港澳大湾区的发展作出贡献。

乘势而上,番附在新变化中选择再出发

二十年,见证了学校办学的辉煌,二十年,也是学校腾飞的新起点。

番附的学生在今年初就发现,学校正悄悄地发生着一些改变:学校正门琴键造型的小广场、温馨舒适的橙色晚修室、装修一新的校医室、现代风格的攀岩墙已经成为学校的一道亮丽的风景线……

续红说,这些变化都是为了让学生在学校的习更加开心和幸福,“在番附和番小20年辉煌业绩的基础上,我们选择再出发,利用粤港澳大湾区发展的区域优势,贯彻华附‘自华教育’新发展理念,构筑高中优质化、初中精品化、小学个性化和多元化的新的发展格局,打造学校美德共同体、学术共同体和学校发展共同体,催生学校的新发展特色,引领学校向省市一流的高品质民办学校迈进。”

(羊城晚报教育发展研究院出品)

开笔明礼,启蒙人生—— 华附番小铂世湾学校迎来首批新生

文/何宁

尊师重教承传统,开笔启智做栋梁。

9月1日,广州市番禺区华师附中番禺小学铂世湾学校(下称“华附番小铂世湾学校”)迎来了首批新生,为了让一年级新生上好人生的第一课,激励新入学的学生珍惜机会勤奋学习,学校在操场及一楼大厅举行了2021年秋季开学典礼暨“开笔明礼,启蒙人生”为主题的一年级新生开笔礼活动。

开办之初,番禺区教育局曾敏局长带领教育局相关科室负责人亲自到学校进行了学校筹备工作检查,并召开现场办公会议,指导学校做好开办前的各项准备工作。

开学第一天,广州华生教育文化发展有限公司续红董事长、番禺区教育局直属机关党委委员、主任督学甘慧明,督导室简翠燕督学、南村教育指导中心郭敏玲主任、陈兰芬副主任等领导莅临学校视察开学工作并亲切慰问教师。



A 番禺区教育局专注于优质教育
华附番小铂世湾学校成为又一精品工程

设亦是番禺区教育局专注优质教育建设的又一精品工程。

回顾两年多的筹办历程,华附番小铂世湾学校从筹建到开学,得到了番禺区政府、华南师范大学附属中学、番禺区教育局、南村教育指导中心、广州华生教育文化发展有限公司、广州锐利房地产开发有限公司、华师附中番禺小学、南村镇员岗村委会以及员岗剑父小学等单位领导的殷切关怀和支持。

学校首任校长练锡平在开学典礼上说:“相信在各位领导的关心支持下,在全体教师的共同努力与家长的密切配合下,我校将不负重托,不辱使命,办出一所让‘学生喜欢、家长认可、社会满意’的华附品牌学校。”



B 新教师培训、新生家长会…… 大家为学校顺利开学凝心聚力

为确保学校顺利开学,华师附中番禺小学覃时亮校长、李通南副校长带领学校筹备组人员放弃了暑假休息时间,加班加点投身于学校的筹备工作中,疫情防控、设备采购、设施安装、校园文化建设、校园清洁、教室美化……领导和老师勤劳的身影,成了临时教学点的一道美丽的风景,整洁、温馨的校园环境,深受来访领导的高度赞扬。新生家长会上,家长们感受着这份美好,也为这竖起了大拇指。

为了让新教师更好地融入工作环境,更快地实现角色转变,更充分做好新学期各项准备工作,8月20日上午,华附番小铂世湾学校在华师附中番禺小学阶梯教室举行了新教师岗前培训开班仪式,8月23日至8月26日分别进行了学科专业培训及华师附中番禺小学本部集中培训。此次新教师岗前培训不仅促进新入职教师尽快适应学校环境,以最佳状态投入工作,还帮助新教师树立正确的教育理念,提升教育教学能力。

为了增进家长们对学校的了解,更好地促进家校共育,帮助孩子们尽快适应小学生活,学校于8月23日下午召开了以“家校同心,携手同行”为主题的一年级新生家长会。此次家长会不仅缩短了学校教育与家庭教育的距离,还融洽了教师与家长们的关系,对促进孩子们的和谐健康发展起到了积极作用。

学校首任校长练锡平在开学典礼上说:“相信在各位领导的关心支持下,在全体教师的共同努力与家长的密切配合下,我校将不负重托,不辱使命,办出一所让‘学生喜欢、家长认可、社会满意’的华附品牌学校。”

教师节, 这群“80后”迎来“开学第一课”

泰康之家·粤园开启“老有所学”新模式

文/林清清 刘欣宇

人生路上,不断学习者永远年轻。在泰康之家·粤园养老社区,有这样一批充满活力的“义工教师”,每天忙着学习各种新知识,也忙着互相分享自己的所长所乐、所学所得。老有所学,老有所乐,人人都可以做自己人生的“乐活教授”。

9月10日教师节,泰康之家·粤园举行乐泰学院秋季开学仪式。致敬为人类传递道理解惑分享知识的师者,也为“活到老学到老”的长者们,开启新一季的“人生乐活课”。



比“活着”更精彩,这里有一群“乐活义工教师”

“这一季度的乐泰学院又要开学了!现在我在泰康之家·粤园有13位学生,最大的一位已经86岁了,其他学生年龄也基本都是80多岁。”79岁的张世平乐呵呵地说。退休前,张世平是位高级工程师。入住泰康之家·粤园后,他开始为住户朋友们“开班授课”教数学。

数独是一种在格子里推演填数字的逻辑游戏。可以一个人静静地玩,也可以大家一起讨论。“数独不仅充满变化乐趣,也有助于老年人多动脑动手,对预防老年痴呆很有帮助。”张世平说,他花了很多心思在课程教授上,一边自己买书研习各类数独方法,一边精心设计课程,从教材到作业本都要亲自选择,让长者们玩得开心、玩出健康,就是他的最大初心。

“我觉得太有意思了!要我去给老年大学上课,我觉得累,不想去;在这儿我不收一分钱,但就是一个大家庭的氛围,大家也不单纯像是老师和学生,更像是朋友交流,教与学都很开心!”80岁的万叶入住泰康之家·粤园快满两年了,入住后在社区开办了“爱之梦话剧俱乐部”,班里有十多位学生,一周上两次课,每次1.5小时。万叶亲自创作剧本、教授话剧、排演内容,已经带着大家演出过抗疫、庆祝党的生日等主题节目,深受好评。

泰康之家·粤园社区服务总监王思介绍,在粤园,目前有106位长者住户在退休前从事教师职业,而居民自发担任老师的兴趣俱乐部活动近20个。无论是喜欢学习新知识的长者,还是乐于分享的长者,都能在这里找到乐趣,生活充满“活到老学到老”的欣欣向荣乐观气氛。

新一季的人生“乐活课”,开始了!

生命不息,学习不止。对世界始终充满好奇,一颗赤子之心就永远年轻。入住泰康之家·粤园的长辈们,只要有兴趣,就可以获得一张“学生证”;如果能成为居民讲师,则可以获得一张“任教聘书”。

“苏三离了洪洞县,将身来到大街前……”早已获颁“任教聘书”的李凤茹说着便唱了起来。今年72岁的李凤茹退休前是位京剧花旦演员,入住泰康之家·粤园后,没想到又当了回老师,在社区开设“京剧唱做研习班”,推广普及国粹,绕梁京腔令她在这里收获了一班“铁粉”。现在,李凤茹的京剧班已经有近20名学生。对她来说,在这里忙于授课,也忙于学习新的知识,感觉自己不仅“活着”,还活得更开心、更精彩。

在9月10日教师节当天,泰康之家·粤园举行了一年一度的乐泰学院秋季开学仪式,向住户长辈们发放“乐泰学院学生证”,鼓励长辈积极参与课程活动;乐泰学院的居民讲师,则获发“学期任教聘书”,给予居民老师尊重及仪式感。开学仪式上,还邀请社区中的退休

教师长辈共绘“桃树”,寓意桃李满天下。仪式后的“开学第一课”,是以“关爱教师肩颈健康”为主题的健康宣教课程。教师因长期伏案工作,极易患上颈椎病等多种疾病。藉此教师节来临之际,社区运动指导师将通过知识科普、健康操带教等形式,为长辈们科普正确的肩颈保健理念,改善生活中的不良姿势与习惯,加强锻炼,保持健康。

挖掘银发智慧,打造活力享老新生活

“随着人们生活质量提高、寿命增长,现在许多人的养老观念已在更新。不一定非得等到八九十岁需要人照顾了才开始考虑养老,而应该更早地规划优质的养老生活。”泰康之家·粤园社区总经理孙家俊说,“目前粤园的600多位长者住户中,有430多位是活力型长者,探索活力型长者的养老模式,应得到更多重视。”

为了让居民长者“不脱离社会”,泰康之家打造出了一整套较为成熟的文娱服务体系,给长者们施展“银发智慧”的空间和平台,充分发挥余热的同时,进一步增强他们与社会的链接性,消除孤独感,享受快乐感,共建富有生命力的“开放的大学”。截至目前,泰康之家全国已开业运营社区共开设了约230门课程,拥有居民俱乐部约170个,在乐泰学院担任教师的长者人数合计234人。长者们既当“老师”又当“学生”,每天充满活力和动力。

勤学者不老,好学者永远年轻。新一季度的泰康之家乐泰学院开学了,而长者们的乐活新人生,也开始了!

自运营以来,泰康通过为居民打造温馨的家、开放的大学、优雅的活力中心、高品质的医疗护理中心和自主的精神家园“五位一体”的高品质享老生活方式,为居民打造全新的活力享老新生活。居民评价在泰康之家的生活是“开门尽是笑脸,醒来必是节日”。

正如泰康保险集团创始人、董事长兼首席执行官陈东升所言:“泰康之家不仅仅是老年迪士尼,更重要的是让长者们发挥智慧、经验、创造力,让泰康之家成为价值再创造的中心!”

更多资讯,可致电40060-95522了解。